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21 MARCA

kolorowe skarpetki na stopach oznaczaja:
KOCHAM CIE TAKIM, JAKIM JESTES !

Wiesz dlaczego Swiatowy Dzien
Os6b z Zespotem Downa
wypada wiasnie 21 marca?
Zbieznos¢ z pierwszym dniem
wiosny jest przypadkowa, cho¢
powody do Swietowania
rewelacyjnie sie uzupetniaja.

W rzeczywistosci liczba 21
oznacza pare chromosomow,
w ktérej pojawia sig trzeci,
nadprogramowy chromosom

w DNA oséb chorych na zespét
Downa.

Dzien ten usankcjonowano

w ramach inicjatywy
stowarzyszenia Down Syndrome
International w 2005 roku.

Jego miedzynarodowym
symbolem staty sie kolorowe
skarpetki, zwtaszcza zabawne
skarpetki nie do pary.

Kiedy je nosimy, wyrazamy
tolerancje, zrozumienie i wsparcie
dla os6b chorych. Wysytamy tez
sygnat o mitosci do tego, co inne
I niezwykte.

Mimo iz coraz popularniejsze, kolorowe skarpetki nie do pary nadal uwazane sg za wyjatkowe i sprawiajg, ze
ich wtasciciel wyrdznia sie w ttumie. Tak samo na co dzien czujg sie osoby z zespotem Downa — odmienne na
tle jednolitego ttumu. 21 marca zaktadamy dwie inne skarpetki, by pokazac, ze bycie "innym niz inni" nie
oznacza niczego ztego.

Nie musimy rozdawac ulotek, ktére zapewne i tak wylgdowatyby w $mietniku. Kiedy osoby niewtajemniczone
zobacza ludzi noszacych dwie inne skarpetki, zainteresujg sie przyczyna, wpiszg hasto w Google i tak oto
dowiedzg sie o akciji.
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DOSKONALA LICZBA Fi

LICZBA FI (o)

LICZBA FI—C0 T0 TAKIEGO? | DLACZEGO MATEMATYCY TAK CHETNIE INTERESUJA SIE PRZYRODA?

OD PODLOGI DO PEPKA I...

Jak to jest, ze gdy nastolatek rosnie,
jego koriczyny rosng nieregularnie,
ich rozmiar wydaje sie przypadkowy,
sam nastolatek wyglada... dos¢ po-
kracznie, a efekt koricowy jest jednak
idealny? Dzieje sie tak ze wzgledu
na matematyke. Naprawde! Czlowiek
rosnie wedtug pewnego stosunku
réwnego liczbie zwanej ¢ (FI).©

Mozecie sprawdzi¢ to sami, mie-
rzac odlegtosci od podiogi do pepka
i od pepka do gtowy, i sprawdza-
jac, czy speiniacie warunki ztotego
podziatu — wigcej o tym w dalszej
czesci artykulu.© Nie martwcie
sie jednak, jesli warukow ztotego
podziatu nie spelniacie — nie je-
stescie jeszcze w petni wyrosnie-
ci, a proporcje nastolatkow nie sg
w zadnej mierze idealne.
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NA POCZATEK TROSZKE
(LATWYCH) WZOROW

WyobraZcie sobie odcinek € podzielony

na dwa mniejsze odcinki - a i b.
Mégiby on wygladag tak:

c
b a

Wyobrazcie sobie teraz, ze a:b = ¢:a,
czyli dlugos¢ wiekszego odcinka podzielo-
na przez diugosé mniejszego odcinka, jest
réwna mniej wiecej sumie obu odcinkow
w stosunku do wigkszego odcinka. Oczy-
wiscie nie jest to catkowita réwnosé. Taki
podzial odcinka ma zresztg swojg nazwe
(choc¢ kreatywnoscig ona nie grzeszy©)

- jest to ztoty podziat.
lle wiec jest rdwne a:b?
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W przypadku, gdy a:b = c:a, atb = ¢ /
(np.3i5;5:3~85%~1,6)

POTRZEBNA LICZBA

Liczba FI byta znana juz przez starozytnych Grekow,
ktorzy wykorzystywali ja do budowania Swigtyn, ze
wzgledu na jej ,boska doskonatosc”. Stosunki wyra-
zajgce sie w ¢ mozna spotka¢ m.in. w stynnych pira-
midach w Gizie (w Egipcie).

Ztota proporcja bytfa i jest jednak wykorzystywana
réwniez w sztuce (patrz: proporcje malowidet w Ka-
plicy Sykstynskiej lub cztowiek witruwianski).

W s$redniowieczu i czasach nowozytnych réwniez
uwazano ¢ za uosobienie doskonatosci. Ztoty po-
dziat mozna zauwazy¢ w dzietach Bacha, a takze
w V Symfonii Beethovena. Nawet dzisiejsi archi-
tekci postuguja sie ztotym podziatem, gdyz podob-
no w pokoju, ktérego dtugosci $cian pozostajg do
siebie w stosunku ¢, cztowiekowi lepigj sie zyje.©

Blo

DLACZEGO FI NIE JEST JEDYNIE LITERA
ALFABETU?

Liczba FI, nazywana réwniez ztotg liczbg, wy-

nosi 1,6180339... i jest niewymierna (liczby po
przecinku ciggna sie w nieskoriczonosg). Cieka-
wostka jest, ze jesli podniesiemy ja do kwadratu,
otrzymamy liczbe dokladnie o jeden wieksza! To
tez mozecie sami sprawdzi¢, bazujac na rownaniu

=1+ 1/p

(liczba Fl zmniejszona o jej odwrotnos¢ wynosi 1).

CZY SLYSZELISCIE KIEDYS O CIAGU
FIBONACCIEGO?

Jesli nie, to juz ttumacze. Jest to ciag liczb, w kto-
rym kazda kolejna jest suma dwdch poprzednich,
poczynajgcod 0 1.

F=F_ +F_(dlan>1)

(gdzie F, = dowolna liczba ciagu Fibonacciego
oprocz 0 1)

| tak: 0,1,1,2,3,5,8,13,21...

Jesli poréwnamy dwie dowolne kolejne liczby
w tym ciagu, otrzymamy stosunek ~ ¢ . Im wigksze
liczby, tym stosunek blizszy bedzie liczbie Fl. Dla-
tego choc¢ stosunek jedynki do jedynki wynasi, co
ciekawe, jeden, to juz stosunek 987 do 610 wynosi
1,61803279. Coraz blizej, prawda?
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TAJEMNICE PRZYRODY

Matematycy interesujg sie przyroda z jednego po-
wodu: jest w niej matematyka. Jaka wiec przyroda
moze kry¢ sie w liczbie Fl i ciggu Fibonacciego?

W wiekszosci przypadkéw niezmutowany, nie-
zdeformowany lub pozbawiony ptatkow kwiat

ma liczbe platkéw znajdujaca sie w ciggu
Fibonacciego!

»,Ha, a co z czterolistng koniczyna?” — zapytacie.

Zaznaczytam, niezmutowany. Dlatego jedna
czterolistna koniczyna przypada srednio na ok.
10 000 trgjlistnych!
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JAKIE SEOWO NIE ISTNIEJE
W PRZYRODZIE? |

Wedtug ztotej spirali rosnie mnostwo
roslin, takich jak stoneczniki, ananasy,
. kapusta, brokuty, szyszki i wiele in-
nych. Czes¢ z nich rosnie takze wedtug
spirali prawoskretnych i lewoskretnych,
a liczby ich obu znajdujace sie na kwiatku zwy-
kle sg kolejnymi liczbami z ciggu Fibenacciego
(i tak szyszka posiada zwykle 8 spirali w jedna
strong i 13 w druga). Najbardziej znanym przyktadem
jest jednak muszla np. todzika. Zbudowana jest z ko-
mor, z ktérych kazda nastepna jest wielkoscig sumy
dwdch poprzednich. Brzmi znajomo?

Caly czas unikam stowa ,wszystkie”. Dlaczego?
W przyrodzie takie stowo nie istnieje. Niekto-
re rosliny rosna wedtug innych ciagéw, &
czasem liczba platkow moze by¢ nie-
regularna, czes¢ zmienia drastycznie
W sposob wzrostu podczas rozwijania
| sie. Nie oburzajcie sie wiec, gdy
E na spacerze w parku zobaczycie
' ‘ rosling z czterema platkami.©
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Fl JAK FIDIASZ

Liczba Fl jest zdecydowanie ciekawym zjawi- ' ' ' '
skiem wykorzystywanym w sztuce, astrofizyce,

a nawet w muzyce. Pokazuje, ze liczby niewy- ' ' '
mierne nie sa jedynie paskudnymi nieskori- '

czonymi ciggami liczb, ale moga sie przydac!

Liczba FI pochodzi od greckiej litery alfabetu,
jest ona pierwsza literg imienia do$¢ znanego
greckiego rzezbiarza - Fidiasza. To on stwo-
rzyt figury Partenonu, ktére zachowujg ztote
proporcje i na jego czes¢ zaproponowano te
wiasnie nazwe w XX w.

Jesli jakis temat navkowy szczegdlnie
was interesuje i chcielibyscie o nim
przeczytaé, napiszcie nam o tym!
Czekamy na wasze propozycje
intrygujacuch tematéw! Piszcie na:

szkolnydzﬁonek.bis@interia.pl
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#bezlaniawody
wodzle ° &E°

kazdego dnia. Potrzebujesz
jej do picia, prania, kgpieli,
sprzgtania domu, podlewania

® Podczas mycia zebow zuzywasz od 12-14 litrow wody.
la wielkosc wzrasta, jesli woda pfynie mocnym strumie-
niem,

® Kran z biezaca wodag odkrgco
ny przez 5 min. to okofo 25
litrow wody.

£ ® Jesli zakrecisz wodg, do umycia zgbdw moze wy-
ngdka, itd. y starczyé kubek wody. li a litra, ktdra posluzy
Wykmrzystame WDd\/ do do zmoczenia szezoteczki | wyplukania zebow.
codziemnych DZyHHUéCi nie ® Zwro¢ uwageg na inne czynnosci, ktorych ’

: 5 wykonanie nie wymaga, by kran pozosta 3

oznacza jednak nieustannego wat adkracony.
jej lania. Pamigetaj, ze kran
mozna zakrecic, a zlew posiada ,?

kurek. Oto kilka dobrych
nawykow w korzystaniu

z wody: s "
QO 5O
cosee I o~ 4
® Szybki prysznic to mniejsze zuzycie wody niz ka ® Jesli tosleta posiada dwa przyciski, nie nalezy bez potrzeby korzy

piel w wannie. Kapiel w petne] wannie to okofo 200 staé z przycisku, ktdry uwalnia wigkszg ilosé wody.

litraw wody, Jeden 10 minutowy prysznic to od ® Ddpadki, resztki jedzenia, patyczki do uszu, zuzyte reczniki papie

50-100 litrdw wody. rowe, czy chusteczki nalezy wrzucac do knsza a nie do toalety.

@ Jesli jednak bierzesz kgpiel w wannie, wystar @ Traktowanie toalety jak sSmietnika powoduje zwigkszenie zuzycia

czy napefni¢ /s jej objetosci. wody o od 5 do 10 litréw oraz moze negatywnie wplyngc
na proces oczyszczania Sciekdw,

Marnowanie sobie dopiero Wiele gtéwnie ktérego moze podjaé
wody jest w momencie organizaciji, zmiany réwniez dziatania
w dzisiejszych  awarii. w tym ONZ, klimatyczne, konieczna jest  przyczyniajace
czasach Swiatowy alarmuije, ze bedace woda. sie do
problemem na  Dzien Wody, pitnej wody na  wynikiem oszczedzania
duzg skale. obchodzony Swiecie ciggle dziatalnosci Abysmy nie wody.
Przyzwyczailismy 22 marca, ma ubywa cztowieka. musieli Wystarczy
sie do na celu i jedynie Jednak nie bez  borykac sie z wprowadzié
komfortu, uswiadomienie  podjecie znaczenia niedostatkiem kilka nawykow,
jakim jest ludziom, ktérzy =~ odpowiednich pozostaje to, wody, oprécz ktére pomoga
dostep do wody pitnej dziatan uchroni  ze na $wiecie ogodlnoswiatowychzaoszczedzi¢
wody w kazdej majg jeszcze nas przed jest coraz dziatan wode.
ilosci pod katastrofalng wiecej ludzi w postaci
i w kazdej dostatkiem, ze  w skutkach i kazdy wdrazana
chwili. Aotym, w wielu susza. Z nich nowych
ze trudno bez miejscach na Na problemy potrzebuje technologii
niej naszej z dostepem do  wody oraz i regulaciji
funkcjonowaé,  planecie jest wody pitnej jedzenia, do prawnych,
przypominamy  ona majg wptyw produkciji kazdy z nas

niedostepna.
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